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“กรณกีารด าเนินคดีพระธัมมชโย” 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน  เร่ือง 
“กรณีการด าเนินคดีพระธัมมชโย” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 6 – 7 ธนัวำคม 2559  จำกประชำชนทัว่ประเทศ  กระจำยทุกระดบักำรศึกษำ และ
อำชีพ  รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกับกำรด ำเนินคดีพระธัมมชโย  อดีตเจ้ำอำวำสวดัพระธรรมกำย กำรส ำรวจอำศัยกำร                
สุ่มตวัอย่ำงดว้ยควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ด้วยวิธีแบบอยำ่งง่ำย (Simple Random 
Sampling)  เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard 
Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรด ำเนินคดีพระธมัมชโย อดีตเจำ้อำวำสวดัพระธรรมกำย พบวำ่ ประชำชน
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 48.88 ระบุว่ำ พระธัมมชโยควรมอบตัวด้วยตนเอง  เพื่อพิสูจน์ควำมบริสุทธ์ รองลมำ ร้อยละ 23.12 ระบุว่ำ เจ้ำหน้ำท่ี           
กรมสอบสวนคดีพิเศษ (ดีเอสไอ) และต ำรวจ ควรรีบบุกจบักุมพระธัมมชโยโดยเร็วเพื่อให้เป็นไปตำมกระบวนกำรยุติธรรม  ร้อยละ 16.80       
ระบุว่ำ คสช. ควรใชอ้ ำนำจตำมมำตรำ 44 ปรับเปล่ียนผูบ้ริหำรวดัพระธรรมกำย และผูบ้ริหำรของมูลนิธิท่ีอิงวดัพระธรรมกำย ร้อยละ 5.68    

ระบุว่ำ เจำ้หน้ำท่ีรัฐควรมีมำตรกำรกดดันให้พระธัมมชโยมอบตวั  เช่น ตดัน ้ ำ ตดัไฟ หรือระบบส่ือสำรของวดัพระธรรมกำย ร้อยละ 1.52      

ระบุอ่ืน ๆ ได้แก่ กำรจับกุมเป็นไปได้ยำก เห็นมีกำรยืดเยื้อมำนำนพอสมควร, กฎหมำยไม่หนักแน่นพอ, ควรใช้วิธีกำรท่ีเหมำะสม เช่น           
กำรเจรจำ, ขณะท่ีบำงส่วนเห็นแยง้วำ่ไม่ให้ด ำเนินกำรใด ๆ เน่ืองจำกเห็นวำ่ พระธมัมชโย ไม่ไดก้ระท ำควำมผิดใด ๆ และร้อยละ 4.00 ไม่ระบุ/
ไม่แน่ใจ 

 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมเช่ือมัน่ของประชำชนต่อเจำ้หนำ้ท่ีต ำรวจจะสำมำรถน ำตวัพระธมัมชโยมำด ำเนินคดีภำยใน 3 เดือน ตำมท่ี
รองผูบ้ญัชำกำรต ำรวจแห่งชำติกล่ำวไว ้พบวำ่ ประชำชน ร้อยละ 14.40 ระบุวำ่ มัน่ใจมำก ร้อยละ 16.40 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งมัน่ใจ ร้อยละ 2.08 

ระบุว่ำ มัน่ใจคร่ึงหน่ึง ไม่มัน่ใจคร่ึงหน่ึง ร้อยละ 36.08 ระบุว่ำ ไม่ค่อยมัน่ใจ ร้อยละ 28.00 ระบุว่ำ ไม่มัน่ใจเลย และร้อยละ 3.04 ไม่ระบุ/       
ไม่แน่ใจ 

 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.48 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.68 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑลและ
ภำคกลำง ร้อยละ 18.16 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.52 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.16 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 56.32 เป็นเพศชำย และร้อยละ 43.68 เป็นเพศหญิง  

ตวัอยำ่ง ร้อยละ 3.76 มีอำยุ 18 – 25 ปี ร้อยละ 15.28 มีอำยุ 26 – 35 ปี ร้อยละ 24.64 มีอำยุ 36 – 45 ปี ร้อยละ 35.84 มีอำยุ 46 – 59 ปี 
ร้อยละ 19.20 มีอำยุ 60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 1.28 ไม่ระบุอำยุ ตวัอย่ำงร้อยละ 94.72 ระบุว่ำ นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 2.80 ระบุว่ำ นับถือ
ศำสนำอิสลำม  ร้อยละ 1.28 ระบุวำ่ นบัถือศำสนำคริสต/์ฮินดู/ซิกข/์ยิว/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ และร้อยละ 1.20 ไม่ระบุศำสนำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 
19.20 ระบุว่ำสถำนภำพโสด ร้อยละ 74.96 สมรสแลว้ ร้อยละ 4.40 หมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกนัอยู่ และร้อยละ 1.44 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส 
ตวัอยำ่งร้อยละ 25.60 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 28.40 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.00 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 28.96 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.12 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ          
และร้อยละ 1.92 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 14.64 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 12.72 ประกอบอำชีพ
พนกังำนเอกชน ร้อยละ 23.36 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 16.00 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 14.64 ประกอบ
อำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 15.20 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 1.52 เป็นนักเรียน/นกัศึกษำ และร้อยละ 1.92    
ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่งร้อยละ 12.96 ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 21.20 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 27.52 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 13.44 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 7.12 มีรำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 
10.24 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่ มำกกวำ่  40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 7.52 ไม่ระบุรำยได ้

 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 11 ธันวาคม พ.ศ. 2559 
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1. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัการด าเนินคดพีระธัมมชโย  อดตีเจ้าอาวาสวดัพระธรรมกาย 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการด าเนินคดพีระธัมมชโย  อดตีเจ้าอาวาสวดัพระธรรมกาย ร้อยละ 
พระธมัมชโยควรมอบตวัดว้ยตนเอง เพื่อพิสูจน์ควำมบริสุทธ์ 48.88 
เจำ้หนำ้ท่ีกรมสอบสวนคดีพิเศษ (ดีเอสไอ) และต ำรวจ ควรรีบบุกจบักมุพระธมัมชโยโดยเร็วเพื่อใหเ้ป็นไปตำมกระบวนกำรยติุธรรม 23.12 
คสช. ควรใชอ้ ำนำจตำมมำตรำ 44 ปรับเปล่ียนผูบ้ริหำรวดัพระธรรมกำย และผูบ้ริหำรของมูลนิธิท่ีอิงวดัพระธรรมกำย 16.80 
เจำ้หนำ้ท่ีรัฐควรมีมำตรกำรกดดนัใหพ้ระธมัมชโยมอบตวั เช่น ตดัน ้ ำ ตดัไฟ หรือระบบส่ือสำรของวดัพระธรรมกำย 5.68 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ กำรจบักมุเป็นไปไดย้ำก เห็นมีกำรยดืเยื้อมำนำนพอสมควร, กฎหมำยไม่หนกัแน่นพอ, ควรใชว้ธีิกำรท่ีเหมำะสม  
          เช่น กำรเจรจำ, ขณะท่ีบำงส่วนเห็นแยง้วำ่ไม่ใหด้ ำเนินกำรใด ๆ เน่ืองจำกเห็นวำ่ พระธมัมชโย ไม่ไดก้ระท ำควำมผิดใด ๆ  

1.52 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.00 
รวม 100.00 

 

2. ท่านมคีวามมัน่ใจมากน้อยเพยีงใด ว่าเจ้าหน้าทีต่ ารวจจะสามารถน าตวัพระธัมมชโยมาด าเนินคดภีายใน 3 เดือน ตามทีร่องผู้บัญชาการ 
    ต ารวจแห่งชาตกิล่าวไว้ 

ความเช่ือมัน่ของประชาชนต่อเจ้าหน้าทีต่ ารวจจะสามารถน าตวัพระธัมมชโยมาด าเนินคดภีายใน 3 เดือน  
ตามทีร่องผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาตกิล่าวไว้ ร้อยละ 

มัน่ใจมำก 14.40 
ค่อนขำ้งมัน่ใจ 16.40 
มัน่ใจคร่ึงหน่ึง ไม่มัน่ใจคร่ึงหน่ึง 2.08 
ไม่ค่อยมัน่ใจ 36.08 
ไม่มัน่ใจเลย 28.00 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 3.04 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  106 8.48 
ปริมณฑลและภำคกลำง 321 25.68 
ภำคเหนือ 227 18.16 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 419 33.52 
ภำคใต ้ 177 14.16 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 704 56.32 
หญิง 546 43.68 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 47 3.76 
26 – 35 ปี  191 15.28 
36 – 45  ปี 308 24.64 
46 – 59  ปี 448 35.84 
60 ปีข้ึนไป 240 19.20 
ไม่ระบุ 16 1.28 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,184 94.72 
อิสลำม 35 2.80 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 16 1.28 
ไม่ระบุ 15 1.20 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 240 19.20 
สมรส 937 74.96 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

55 4.40 
ไม่ระบุ 18 1.44 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 320 25.60 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 355 28.40 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 100 8.00 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 362 28.96 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 89 7.12 
ไม่ระบุ 24 1.92 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 183 14.64 
พนกังำนเอกชน 159 12.72 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 292 23.36 
เกษตรกร/ประมง 200 16.00 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 183 14.64 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 190 15.20 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 19 1.52 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร - - 
ไม่ระบุ 24 1.92 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 162 12.96 
ไม่เกิน 10,000 265 21.20 
10,001 – 20,000 344 27.52 
20,001 – 30,000 168 13.44 
30,001 –  40,000 89 7.12 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 128 10.24 
ไม่ระบุ 94 7.52 

รวม 1,250 100.00 
 
  

 


